



DIARIO DE CORDOBA



APARTADO NÚM. 30

PERIODICO INDEPENDIENTE. DE CORDOBA. AÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELÉFONO NÚM. 1247

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Res. de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIARIO TELEFÓNICO
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

La política de los trece

No sé, si tú querido lector serás de los que conceden una influencia decisiva en la vida de las personas, de las colectividades y de los pueblos, al número trece.

Yo, desde luego te confieso, sin propósito de enmienda, ni falta de fe en el poderío que muchos atribuyen a esas dos cifras; el uno y el tres, números primos, en cuanto se reúnen con el mismo orden con que quedan señalados, formando el fatídico número trece, también primo, que tantos disgustos, temores y desazones, proporciona a todos aquellos que sienten el temeroso culto a su gran influencia secreta.

Tampoco al nuevo Gobierno debe importarle mucho la fuerza dominadora que el mencionado numerito primo puede tener sobre los acontecimientos, pues no solo la desdén, según ha dicho el propio Lerroux, como si el tenerla en cuenta fuera una gran primada, sino que la provoca aumentando una cartera, para que el número de consejeros responsables sume trece.

Esto, que al parecer es una cosa trivial, puede ser un anuncio de la energía y decisión con que los nuevos gobernantes piensan acometer las soluciones de todos aquellos problemas que hoy embarazan la marcha normal de la vida del país.

No hemos de citar los que son. Todos nos los sabemos de memoria; y es de esperar que ese puñado de hombres, de los cuales solamente dos han llegado anteriormente a gobernar, y éstos por tiempo muy escaso, logre imprimir al país la confianza y tranquilidad que tan necesarias son para que sirvan de base a la resolución de tantos asuntos que hoy llenan de preocupaciones el espíritu nacional.

¿Qué cómo se consigue eso? El señor Martínez Barrios ha contestado a esta pregunta en una conversación que tuvo con los periodistas el mismo día que tomó posesión del cargo de ministro de la Gobernación. En ella dijo que el aspiraba a ser, no un ministro de partido, sino un ministro para todos los españoles, de izquierdas y de derechas.

Ahí, precisamente, está el secreto. Esa es la política que hoy necesita España. Y aunque el señor Martínez Barrios sólo habló de izquierdas y derechas, se ve perfectamente que él quiere legislar para todos los ciudadanos, incluso para esa gran masa neutral, sin filiación definida dentro de ningún partido, a los que no aaden los componentes de ella, por adhesión y desconfianza hacia la política, pero que no es la gran mayoría decisiva que el lado en que se asienta el común sentir de los ciudadanos, se ve repudiado y alejado del campo activo de la política.

Creemos que ese pensamiento sea compartido por el presidente del Consejo y demás compañeros de Gobierno.

Si así es, y su buen propósito va acompañado del acierto, tendrán los superstitiosos que arrinconar sus teorías en el más oscuro camaranchón en donde se amontonan los trastos inútiles, a no ser que el presagio de males que hoy ostenta el número trece, quiera sustituirse por el emblema de la felicidad.

Como buenos ciudadanos deseamos que así sea para bien de nuestra nación y para poder glorificar a ese puñado de trece hombres que acaba de hacerse cargo del Gobierno.

Marino Villanueva

Madrid.
(Prohíbe la reproducción)

Café y Bar Español

GRAN CAPITAN, NUM. 15
Helados para hoy:
Granizadas de limón y de almendra.
Mantecados. Crema de chocolate.

HACIENDA

Libramientos

Hoy se harán efectivos en la Tesorería Pagaduría de Hacienda de esta provincia libramientos expedidos a favor de las personas siguientes:

Habilitado del 18 tercio de la Guardia civil, inspector provincial de Sanidad; jefe de Telégrafos, don Antonio Gil Muñoz, don José Trenas Leiva, don Nicolás Cruz Toro, don Domingo Linares Tienda, don Antonio Díaz Jaén, don Mariano López Cañas, don Victoriano López Medina, don Francisco García Fernández, don Francisco Jiménez Beana, don Amador Jiménez Roldán, don Manuel Guerrero y García del Busto, don José María Cortaza Ventosa y don Ramón Jiménez Roldán.

GOBIERNO CIVIL

Manifestaciones del gobernador

El gobernador civil don José Andrés Vázquez, al hablar ayer con los periodistas les manifestó que había recibido la visita del Obispo de la Diócesis doctor don Adolfo Pérez Muñoz.

He convocado — agregó — a una reunión a los patronos y obreros campesinos de Bujalance con la Delegación de Trabajo para estudiar la solución del problema del paro obrero.

Por la buena disposición en que se encuentran patronos y obreros es de esperar que el conflicto se resuelva en breve.

Me propongo celebrar reuniones con las autoridades locales para conseguir la creación de un comedor de asistencia social dedicado a los obreros que se encuentran en paro forzoso.

Confío en que en esta labor contaré con la colaboración del pueblo de Córdoba.

De las peticiones que me ha entregado el alcalde de Espejo para aliviar el paro obrero, entresacaré aquellas de mayor urgencia y las estudiaré con cariño, a fin de remediar la grave situación por que atraviesa los obreros del pueblo citado.

Con objeto de organizar el trabajo en el Gobierno civil he fijado las horas de visita de once a una de la tarde, todos los días, excepto los sábados y lunes, que los dedicaré al estudio de los numerosos problemas pendientes de resolución.

Traslado de un preso

La Dirección general de Prisiones ha dispuesto que Antonio Pulido Giner (a) Marmeto, preso en la cárcel de Aguilar, sea trasladado a la de Córdoba.

TRIBUNALES

En la Sala primera de esta Audiencia se celebrará mañana la vista de la causa instruida en el Juzgado de Córdoba, contra Pedro Pedrosa Torres, por el delito de lesiones.

Defenderá al procesado el abogado señor Areales Collinet y le representará el procurador señor Ortíz.

En la misma Sala se verá la causa seguida en el Juzgado de Montilla, contra Juan Rubio Valle, por estafa.

La defensa y representación del procesado estarán encomendadas al abogado señor Herrero Blanco y al procurador señor Barbudo.

En la Sala segunda se celebrará la vista de la causa procedente del Juzgado de Aguilar de la Frontera, contra Antonio Guerra Prieto, por amenazas.

El abogado señor Espina tendrá a su cargo la defensa del procesado y el procurador señor Austria la representación.

En la misma Sala se verá la causa procedente del Juzgado de Posadas, contra José Sánchez León, por hurto.

Los señores Espina y Delgado tienen a su cargo, respectivamente, la defensa y representación del procesado.

Sentencias

La Sala primera de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa por hurto, seguida en el Juzgado de Hinojosa del Duque, contra Antonio Marcelino Castaño Pizarro, condenándole a cuatro meses y un día de arresto mayor y 65'45 pesetas de multa.

La misma Sala ha fallado la causa por hurto, instruida en el Juzgado de la Derecha de Córdoba, contra José Pomras Castro, imponiéndole la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor y 1.000 pesetas de indemnización.

La misma Sala ha fallado la causa por injurias, procedente del Juzgado de Castro del Río, contra Rafael Torres Reyes, condenándole a un mes y un día de arresto mayor.

La Sala segunda ha dictado sentencia en la causa por amenazas, seguida en el Juzgado de Aguilar de la Frontera, contra Alfonso Gómez Rivas, imponiéndole la pena de dos meses y un día de arresto mayor y 250 pesetas de multa.

La misma Sala ha sentenciado en la causa por daños, instruida en el Juzgado de Lucena, contra Antonio Durnés Hoyos, absolviéndole libremente.

Sumario

El Juzgado de Instrucción de Fuente Obejuna incoa sumario por lesiones que se produjo el vecino de Villanueva del Rey Francisco Rodríguez Infantes al dispararse involuntariamente una escopeta.

PELAEZ. - Dentista
GONDOMAR, 17. Teléfono, 2035

De la Colonia Escolar de Córdoba

LA VISITA A MALAGA

Los concejales don José María Luque Casares y don Juan P. Moreno Balsera, que fueron a Torremolinos para recoger a los niños y niñas de la Colonia Escolar cordobesa instalada en el Sanatorio Nacional Marítimo, organizaron una visita de aquellos a la ciudad de Málaga.

Se efectuó la excursión en dos autobuses, yendo los escolares acompañados por los antedichos concejales, señorita directora de Colonias y Cántinas doña Rosario Pérez Cantero y las señoritas auxiliares doña Isabel Pérez Cantero y doña Concepción Aragón Llorente.

Hallábase atracado al muelle de Málaga el hermoso trasatlántico de Bremen titulado "Sierra de Córdoba", perteneciente a una Compañía poseedora de otros grandes buques denominados "Sierra Morena" y "Sierra Nevada".

Se solicitó permiso para que los cordobeses conocieran la hermosa nave, cuyo nombre constituye un homenaje a nuestra capital. Fue concedida la autorización y a la visita se incorporó la Colonia Escolar de La Rambla, que también se hallaba en el sanatorio de Torremolinos, dirigida por el maestro nacional don Antonio Adamez Montilla.

Todos recorrieron las suntuosas dependencias de aquel palacio flotante, que, con numerosos pasajeros, realizaba una excursión de recreo por el Mediterráneo. De Málaga habían de ir a Argel, Palermo, Nápoles, Génova, para volver por el litoral español hacia Bremen.

Los pasajeros obtuvieron fotografías de las Colonias Escolares cordobesas. Niños y niñas dirigieron numerosas preguntas acerca de las dependencias y aparatos de la embarcación y los oficiales de ésta se las explicaron con gusto. Se las obsequiaron con reproducciones en colores del "Sierra de Córdoba". Los tripulantes atendieron con amable solicitud a los escolares, quienes quedaron contentísimos de la visita. Aquellos fueron después al interesantísimo Acuario de los Baños del Carmen, cuya Empresa dispuso generosamente el importe de la entrada. Vieron curiosos ejemplares de la fauna del Mediterráneo.

Visitaron seguidamente la Ciudad Jardín, luego de haber pasado por el Parque y volvieron a sus alojamientos de Torremolinos, ya al oscurecer, por el hermoso camino, margonado de árboles, que lleva al Sanatorio. Niños y niñas volvían entonando canciones escolares, como término de la deliciosa excursión.

Los concejales don José María Luque Casares y don Juan Pedro Moreno Balsera habían saludado por la mañana, en nombre del alcalde de Córdoba, al de Málaga, quien les atendió afablemente y les informó acerca de la organización de algunos servicios de aquel Municipio, especialmente los de Beneficencia.

Nota la más grata de la misión cumplida por los señores Luque Casares y Moreno Balsera ha sido la de encontrar totalmente curada a la niña de la Colonia de Córdoba Carmen García Aguilar, que había tenido a desgracia de resbalar en una de las galerías del Sanatorio, produciéndose al caer contra un pestillo una lesión en la cabeza, que hubo de determinar un derrame cerebral. Fue necesario practicarle la trepanación. La circunstancia favorable de haber ocurrido el accidente en el Sanatorio permitió el auxilio instantáneo de la organización admirable de aquella institución modelo. El prestigioso doctor don José Lázarraga, director del Sanatorio, y los demás notables médicos del benéfico establecimiento ayudados por practicantes y enfermeras, efectuaron una intervención felicísima. Solicitamente también atendieron día y noche a la niña afortunada la directora de Cántinas y florita doña Rosario Pérez Cantero sus auxiliares señoritas doña Isabel Pérez Cantero y doña Concepción Aragón Llorente. La colaron con atenciones y regalos y pronto se le volvió totalmente restablecida. Visitaron los sus padres, que marcharon desde Córdoba, en los días de mayor gravedad de la niña, por humanitaria disposición del alcalde interino don Bernardo Garrido de Reyes, la bondad y consideración del alto personal del Sanatorio ha ido extremada hasta el punto de no brar nada por la asistencia médica por el material de curación de la ni Carmen García, de la que se obtuvo varias fotografías. Como fin de la estancia en Torremolinos, los señores de Córdoba y los de La Rambla fueron obsequiados con caramelos y dulces por los concejales Luque Casares y Mo-

reno Balsera, en representación del Ayuntamiento de nuestra capital.

Del feliz regreso y de la cariñosa acogida dispensada en la Estación Central de los Ferrocarriles a la Colonia de Córdoba, ya ha informado cumplidamente la Prensa local.

Los gastos aumentan

Constantemente y es preciso hacer economías. Comprándonos todo el material para su oficina, ahorrará muchas pesetas al año.

Librería Luque Gondomar, 17

DEL AYUNTAMIENTO

Manifestaciones del alcalde

El alcalde interino don Antonio Hidalgo Cabrera recibió ayer a los periodistas y ante ellos hizo las siguientes manifestaciones:

Mientras sea alcalde, mi deseo es que la política y la administración municipal se debatan y discutan con la mayor amplitud y publicidad, a cuyo efecto he ordenado que se instale un micrófono en el Salón Capitular para que sean radiadas las sesiones, ya que la insuficiencia del local impide que el pueblo pueda presenciarlas.

También desaparecerán todas las trabas y restricciones que el acceso al Salón Capitular durante las sesiones y la casa municipal estará siempre abierta para todos.

Con el mayor rigor procederé a la cobranza de las exacciones municipales y procuraré normalizar los pagos sin preferencias para nadie, según lo permita la recaudación municipal.

Si se me confirma el cargo, solicitaré una demora de los acreedores, con objeto de que todos se coloquen proporcionalmente en su crédito en circunstancias iguales.

Respecto a una denuncia formulada por un periódico local acerca del camino de la Cruz de Juárez, debo manifestar que es propiedad de la Asociación de Ganaderos y por tanto nada puede hacer el Ayuntamiento; sin embargo, he oficiado para que se proceda a su arreglo.

Terminó el señor Hidalgo Cabrera su conversación con los periodistas dedicando un cariñoso saludo a la Prensa, la cual tendrá siempre abiertas las puertas de su despacho.

Sesión extraordinaria

Orden del día de la sesión extraordinaria a que el Ayuntamiento está convocado para hoy:

Borrador del acta de la sesión ordinaria respectiva al lunes 18 del que rige.

Segunda votación secreta para la designación del concejal que deba ocupar la Alcaldía Presidencia del Ayuntamiento ocupada interinamente por don Antonio Hidalgo Cabrera.

Servicios de la Guardia municipal

La Guardia municipal prestó ayer los siguientes servicios:

Denuncias de Manuel Santiago Casado, por cambiar su domicilio careciendo de licencia; de Francisco Santiago Hernández, por tener en la plaza de las Cañas cajas de embalar pescado, y de Antonio Morales Ojeda, por subirse su hijo en la trasera de los automóviles en marcha.

El guardia número 67, condujo a Antonia Flores Navas, que el parecer está demente, a su domicilio.

SIGUEN LOS ROBOS

Ayer, en la Comisaría de Vigilancia, fueron formuladas las siguientes denuncias relativas a robos:

Don Rafael Fabro Carrón, dió cuenta, de que aprovechando un descuido de su familia, un desconocido penetró en su domicilio, casa sin número de la calle de las Cabezas, y se llevó un recibo por valor de siete mil pesetas extendido a nombre de su madre doña Marta Carroño y una cantidad en metálico que no podía precisar.

Don Angel Salas Martín, huésped del H. Rosario, establecido en la calle de Menéndez Pelayo, manifestó que le habían sustraído de su habitación una maleta conteniendo dos pares de pantalones y varias mudas de ropa blanca.

Y José Rodríguez Jiménez, denunció a Antonio Ruiz Gómez, porque hace varios días le entregó una bicicleta para que la llevase a Villaharta, encargo que no cumplió y como le preguntase el paradero de la bicicleta contestó que se le habían quitado unos desconocidos en el trayecto comprendido entre la Cruz del Rastro y la Fuensantilla.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

CONSEJO DE MINISTROS

El señor Lerroux dió una extensa referencia de los numerosos asuntos de interés de que había tratado el Gobierno

A las diez de la mañana se reunió en la Presidencia el Consejo de ministros y terminaron las deliberaciones a la una y media de la tarde.

Los ministros no hicieron manifestación alguna a los periodistas.

El último en salir fue el jefe del Gobierno, el cual hizo las siguientes declaraciones ante los informadores:

El Consejo ha sido muy interesante y laborioso. Nos hemos ocupado de lo ocurrido con motivo de la Asamblea Agraria y de su feliz desenlace.

El ministro de la Gobernación dió cuenta de que el próximo domingo los socialistas quieren celebrar en Oviedo un mitin y una manifestación en cuyos actos han de tomar parte destacadas figuras del partido, entre ellas el señor Largo Caballero.

El Gobierno ha autorizado el mitin, pero no la manifestación, por entender que los momentos no son propicios para celebrar manifestaciones, después de haberse prohibido la Asamblea Agraria, pues sería tanto como amparar un trato de desigualdad.

El Gobierno, a su tiempo, respetará todos los derechos constitucionales, reservándose la fecha en que habrán de autorizarse las manifestaciones de carácter político.

Informó el señor Martínez Barrios del doloroso suceso ocurrido en Sevilla, del que resultó muerto un capitán de la benemérita que se excedió en nobleza y heroísmo, pues no llevaba ni uniforme ni armas y sin embargo intervino para detener al atracador.

El gobernador saliente, sin contar para nada con el ministro de la Gobernación, puso en libertad a cincuenta y cuatro maleantes detenidos, algunos de los cuales, tal vez, envueltos, cometieron el atraco y agredieron a la fuerza pública y a otras personas que acudieron en su auxilio.

El Gobierno ha acordado que todo agente de la autoridad, que como el capitán muerto en Sevilla, muera en actos análogos, se le considere como muerto en campaña a los efectos de los derechos pasivos.

El Consejo quedó enterado del anuncio de huelga de los obreros de los servicios de electricidad, gas y agua de Barcelona.

También quedó enterado de que mejora la huelga de los mineros de Ciudad Real y de haberse resuelto las de Jaén y Badajoz merced a la intervención de los respectivos gobernadores civiles.

El ministro de la Guerra ha dado cuenta de su viaje a Barcelona y me interesa que rectifiquen ustedes una noticia errónea publicada en varios periódicos, pues el ministro ha recibido de la Generalidad toda clase de consideraciones y respetos.

El ministro de Trabajo ha dado cuenta de la reorganización del ministerio y el de Agricultura de las gestiones realizadas con los organizadores de la Asamblea Agraria y del eficaz resultado que han tenido.

Ha sido autorizado el ministro de Agricultura para que con el de Trabajo adopten las medidas necesarias para la aplicación de las bases de trabajo del campo.

Con respecto a la ley de términos municipales hemos acordado la intermunicipalización.

El ministro de Comunicaciones ha dado cuenta de varios asuntos de su departamento, sin gran interés.

El de Industria y Comercio informó del conflicto de los obreros de las minas de hulla y se ha aprobado un decreto disponiendo la ejecución íntegra del 27 de Marzo último, dándose un plazo de dos meses para estudiar una solución definitiva a base del estudio que tiene hecho la Comisión nombrada al efecto.

Entiende el Gobierno que esta solución no es sólo legal, sino justa.

Con respecto al grave problema de la Siderurgia de Sagunto, se ha acordado librar veinte mil pesetas a aquel Ayuntamiento, que le serán entregadas por el ministro de la Gobernación el alcalde.

También se ha aprobado un proyecto de ley destinando diez millones de pesetas del ministerio de Obras Públicas para la fabricación de diez mil toneladas de carriles.

Este proyecto se presentará en la primera sesión que celebren las Cortes.

A propuesta del ministro de Instrucción Pública, ha sido nombrado

director general de Primera Enseñanza don Ramón González Sicilia.

Se aprobó un decreto reorganizando la enseñanza de sordo-mudos y otros de creación de Institutos y Colegios subvencionados.

Otro proyecto muy interesante ha quedado pendiente para el próximo Consejo.

El ministro de Obras Públicas ha anunciado que dedicará tres días a la visita con el director general de Obras Hidráulicas, de la Confederación del Ebro.

Asimismo anunció el señor Guerra del Río que se aplicará la tarifa especial para el transporte de la granada de Elche, al objeto de beneficiar aquella importante producción.

De Hacienda, hemos aprobado la distribución de fondos del mes.

Un decreto convalidando el de creación del ministerio de Comunicaciones.

Otro aceptando la dimisión del subsecretario de Hacienda señor Vergara y nombrando en comisión al director general de Rentas, pues los ser vicios del señor Lara (que a pesar de llevar el mismo apellido del ministro, no es pariente de él) son indispensables.

Aceptando la dimisión del director general de la Deuda y Clases pasivas.

A propuesta del ministro de Justicia se ha aceptado la dimisión al fiscal general de la República, que queda excedente forzoso, y se ha acordado que en lo sucesivo la provisión de vacantes en la Administración de Justicia se haga con sujeción a la ley orgánica del Poder judicial.

Quedó pendiente de resolución el problema de la alimentación de los presos.

El ministro anticipó las bases de una amnistía que será sometida a estudio del Consejo.

Enteró el señor Botella al Gobierno y éste expresó su satisfacción, de que en estos momentos no quedan en las cárceles detenidos gubernativos, pues únicamente cincuenta extranjeros esperan en ellas la terminación de los expedientes de extradición.

Hemos aprobado una circular dictando normas para las prisiones preventivas y reglamentando su uso por los gobernadores civiles en su facultad para imponer quince días, evitando el sistema de que el cumplirse una se volviera a encarcelar al detenido para cumplir una segunda.

Si se comete un delito que debe castigarse con quince días de arresto, con ellos basta, y si se requiriera mayor pena, los Tribunales de Justicia serán los encargados de imponerla.

He dado cuenta de haber nombrado subsecretario de la Presidencia al diputado por León don Pablo Suárez Uriarte, republicano independiente. Como una prueba de imparcialidad he querido dar este carácter al cargo a pesar de que en mi partido hay personas de reconocida capacidad para desempeñarlo.

Se aceptó la dimisión al presidente del Consejo de Estado y se ha nombrado para sustituirle a don Pedro Armaza Ochandorena, el cual se halla enfermo de algún cuadro.

También se ha aceptado la dimisión al embajador de España en Rusia señor Alvarez del Vayo, quedando en suspenso la provisión de este cargo.

Se ha aprobado una propuesta para la provisión de la Embajada de Portugal, pero no puedo facilitar el nombre hasta recibir el placet del Gobierno portugués.

Ha sido nombrado director general de Beneficencia don Antonio Tuñón de Lara.

Idem Director general de Sanidad el doctor Verdes Montenegro.

He informado al Consejo de la visita que me hizo el presidente del Tribunal de Garantías y acerca de los recursos para la instalación del Tribunal existe el oportuno proyecto de ley, que se quería someter a la Diputación permanente y se ha desistido de ello, por que pudiera parecer una desatención al Parlamento, que dentro de breves días reanudaré las sesiones.

El viernes celebraremos nuevo Consejo, pues aún cuando yo tengo que marchar esta noche a San Sebastián con el presidente de la República, sólo saludaré al Cuerpo diplomático y el viernes estaré de regreso en Madrid.

Como ministro de jornada, irá el de Industria y Comercio señor Gómez Paratcha.

DE ENSEÑANZA

Una disposición acerca del Bachillerato

Ha aparecido en la "Gaceta" una disposición del ministerio de Instrucción en virtud de la cual se ordena, en relación con los estudios del bachillerato, lo siguiente:

Primero. Podrán examinarse en la próxima convocatoria de Septiembre de dos o más cursos completos del plan de 1903 alumnos que hubieran cumplido la edad de doce años antes del día 15 del corriente mes, fecha en que termina el periodo de matrícula.

Segundo. No podrán verificarse exámenes en la convocatoria próxima de Septiembre del segundo año del plan moderno, publicado en la "Gaceta", de 16 del pasado Agosto, el cual empezará a regir en el próximo curso académico.

Tercero. Los alumnos que cumplieron los doce años antes de la fecha expresada hubiesen aprobado el primer año del plan nuevo o estuviesen matriculados de las asignaturas del mismo podrán examinarse de dos o más cursos del plan de 1903, renunciando previamente a la matrícula y derechos de dicho plan.

Cuarto. Podrán examinarse por última vez en la convocatoria de Septiembre los alumnos a quienes falte para terminarlo una o dos asignaturas del bachillerato elemental o algún otro ejercicio del extinguido bachillerato universitario.

Y conformándose este ministerio con el preinserto dictamen, se ha servido resolver como en el mismo se propone.

Mientras no aprueben las Cortes el nuevo plan del bachillerato, las asignaturas a estudiar son las siguientes:

Tercer curso
Latín, segundo curso.
Francés, primer curso.
Historia de España.
Geometría.
Gimnasia.

Cuarto curso
Latín, segundo curso.
Preceptiva.
Historia Universal.
Algebra.
Dibujo.

Quinto curso
Psicología.
Historia general de la Literatura.
Física.
Filosofía.
Dibujo.

Sexto curso
Ética.
Historia natural.
Agricultura.
Química.
Caligrafía (voluntaria).

Indicaciones útiles
Hasta aquí la parte dispositiva; ahora algunas indicaciones que estimamos de utilidad.

Para el examen de ingreso se precisa una edad mínima de diez años y los documentos siguientes:
Instancia solicitándolo del puño y letra del aspirante, partida de nacimiento del Registro civil y certificación de vacuna o de revacunado.

Esta documentación debe completarse con cinco pesetas en papel de pagos al Estado, un sello móvil de 0'25 pesetas y 2'50 pesetas en metálico.

Para examinarse de los cursos del Bachillerato se precisa una instancia como la anterior y también reintegrada con una póliza de 1'50 pesetas; 12 en papel de pagos al Estado por asignatura; tres pesetas y un sello móvil de 0'25 también por asignatura; 15 pesetas en metálico por derechos de educación y cultura y otros dos sellos móviles del mismo precio, uno para el recibo de las 15 pesetas y otro para el de la instancia.

Hay tres clases de Institutos nacionales, elementales (antiguos locales) y colegios subvencionados. Madrid tendrá doce.

ALCANTARA RUBIO

ODONTÓLOGO
Enfermedades boca y dientes
RAYOS X
MALAGA, 8. TELEFONO, 2 7 7 2.

PLAZA DE TOROS-

IDEAL CINEMA (EMPRESA GUERRERO)
FUNCION PARA HOY MIERCOLES 20 DE SEPTIEMBRE DE 1933
De 9 a 1 de la noche.—Programa.—LA FORTUNA DEL PESCADOR, interesante película.—ESTAMPAS CHINESCAS, dibujos sonoros.—¡Acontecimiento! Reestreno de la magnífica ópera Paramount, titulada MONTECARLO, por la bellísima estrella JEANNETTE MACDONALD. Música. Canciones. Dirección de Ernest Lubitsch, el creador del "Desfile del amor".—Sillas, 1'00 peseta.—Especial para niños, 0'50.—Gradas, 0'25.—Especial para señoras, 0'10.—Caso de mal tiempo se proyectará en el GRAN TEATRO el mismo programa.—Mañana jueves, CINEMANIA, la más graciosa película de HAROLD LLOYD (GAFITAS).—Viernes, última función, ESPERAME, en español, por CARLOS GARDEL y GOYITA HERRERO.—Sábado, INAUGURACION DE LA TEMPORADA en el GRAN TEATRO, con el debut de la COMPANIA COMICA DE COMEDIA en la que figuran AMALIA DE ISABUR primera actriz.—PACO ALARCON, primer actor y director y MARIA DEL CARMEN PRENDES otra primera actriz.—Pidan listas en taquilla.

PARQUE RECREATIVO-EMPRESA A. CABRERA

Hoy miércoles a las siete y media y diez y media de la noche.—La deliciosa ópera BESAME OTRA VEZ.—Sillas, 0'50.—Medias entradas, 0'25. En caso de mal tiempo las funciones se celebrarán en el TEATRO DUQUE DE RIVAS.—Temporada de feria de Septiembre de 1933.—Compañía de Comedias de MERCEDES PRENDES.—Debut el viernes 22 con MARIA LA FARMOSA.—SALON SAN LORENZO.—Hoy a las siete y media y diez y media.—FORMIDABLE PROGRAMA CINEMATOGRAFICO.—A PRECIOS POPULARES.

CINE GONGORA.

EMPRESA SAGE
Jesús María, núm. 8. Teléfono 2-1-6-5
Hoy miércoles 20 de Septiembre de 1933.—Sesión desde las ocho y media EN LA TERRAZA. Localidades sin numerar. Precio único, 1'00 peseta. Servicio de ascensores. Cambio diario de programa. En caso de tiempo desfavorable se dará la función en la sala.—Primer: NOTICARIO FOX.—Segundo: La maravillosa película FOX... Y LA PRINCESA SE ENAMORA, bellísimo argumento sentimental a cargo del popular y eminente actor CHARLES FARRELL, secundado por la bella ingénu MAUREN O'SULLIVAN (protagonista de Tarzán de los Monos).—Mañana jueves, CUERPO Y ALMA (en español).—En breve, ESCLAVOS DE LA MODA, por CARMEN LARRA-BEITI y PRIMAVERA EN OTOSO, por CATALINA BARGENA.

ALMACENES DE TEJIDOS AL POR MAYOR
MERCÉ Y ARMET, S. en C.
SAN FERNANDO, 39 AL 49
CÓRDOBA
Visiten la nueva SECCIÓN DE DETALLE de donde podrán adquirir toda clase de tejidos a precios muy reducidos.

En favor del Montepío del personal afecto al Cuerpo del Resguardo de Arbitrios

Tercera relación de los donativos recibidos para la Tómbola.
En objetos y especies.—Don Antonio Ortiz Natera, una muñeca; Imprenta "La Catalana", un tintero y un porta-lápices; don Antonio Diéguez Trujillos, siete medias botellas de vino; Colegio Oficial de Matronas de la provincia, un juego de agua y dos azucareros de cristal; don José Fernández Márquez, pintará y rotulará la banda que se regale a la señorita que resulte elegida "Miss Verbena"; don José Rubio Flores, ed Montilla, un hermoso jamón.
En metálico.—Suma anterior, pesetas 95'00.
Don Benito Lozano Martínez, 5; don Antonio Carrasco Suárez-Varela, 5; don José Chastang Alvarez, 5.
Suma y sigue, 110 pesetas.
Se ruega a los señores que hayan recibido saludos de petición que envíen sus donativos al Ayuntamiento, sección de Arbitrios, antes del día 25 del presente mes.

Liquidación de retales

Los fabricantes de Pañería de SABADELL y TARRASA han acordado este año mandar a su DEPOSITO, Conde de Cárdenas, 13, todos los REMATES DE PIEZAS para que su numerosa clientela y el público en general aprovechen esta diferencia de precios.

Retales desde un metro a 2'95
La venta empezará el día 20 y terminará definitivamente el 30 del actual.

No confundirse
DEPOSITO DE PAÑERIAS DE SABADELL y TARRASA, CONDE DE CARDENAS, 13. Teléfono 2188

Diputación provincial de Córdoba

Secretaría
Negociado de Instrucción Pública y Bellas Artes
ANUNCIO

Reunido en el día de hoy el Tribunal calificador de los ejercicios de oposición a una pensión para seguir estudios del Bachillerato, acordó admitir a los dichos ejercicios a todos los aspirantes a ella, determinando que los mismos comiencen el 29 del corriente mes, a las once de la mañana.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.
Córdoba 19 de Septiembre de 1933.
El presidente, Rafael Baquerizo.

MIEL de superior calidad se vende. Ambrosio de Morales, 9.

EDICTO DE LA PROVINCIA

El autor de un robo de aves
La Guardia civil del puesto de Castro del Río, ha detenido a Francisco Alcántara Fernández, que fue sorprendido por Gabriel Baena Rodríguez cuando se llevaba en un saco cinco pavos de su propiedad que acababa de robar en la casilla denominada "La Garionosa", de aquel término.

Agresión a un agente de la autoridad
Comunican de Peñarroya que varios obreros sostuvieron una acalorada reyerta y como intentaron mediar para calmar los ánimos el guardia municipal Cristóbal León Heras, uno de los obreros llamado Hermenegildo Palomo Fernández, le abofeteó y arrojó al suelo.
La Guardia civil detuvo al agresor.

Los algarines
Participan de Puente Genil que Francisco Fernández Aguilar, guarda particular de la finca llamada Boca de Riquelme, próxima a la aldea del Palomar, sorprendió a tres individuos hurtando pimientos y tomates.
Les ordenó que se marcharan pero se negaron a cumplir la orden y amenazaron con una pistola a dicho guarda y a los dueños de la finca que se hallaban presentes.
Denunciado el hecho a la guardia civil esta logró detener a los sujetos en cuestión que se llaman Francisco y José María Aranda y Aníbal Talero.

HEMOS RECIBIDO
gran cantidad de artículos que liquidamos BARATISIMOS. Somos almacenistas AL POR MAYOR Y VENDEMOS A PRECIOS DE FABRICA. NUESTROS PRECIOS SON SIEMPRE LOS MAS BARATOS. SI NOS VISITA Y HACE COMPARACIONES NOS DEDICARA SUS COMPRAS. ALMACENES HIERRO ARAGON Y PAÑERIAS INGLESAS.

NOTAS DE SOCIEDAD
—Ha regresado de Baena, donde ha permanecido una temporada el secretario del Gobierno civil don Vicente de Hita Rabadán, en unión de su familia.
—Han regresado de Málaga don Rafael Ayustante y su familia.
—Don Isaac Holgado y su familia han regresado de Punta Umbria, (Huelva).
—Regresó de El Escorial el abogado don Antonio Ortiz León.
—De Bujalance, donde han pasado temporada, regresaron a Córdoba los señores de González de Canales (don Tomás).

SAN RAFAEL
ALMACEN DE CARBONES
Felipe Carracedo Amor
Los carbones antracita y cock se sirven perfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades. Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente.
REYES CATOLICOS.—Teléf. 2606
CORDOBA
Esta casa es la más acreditada de Córdoba
Especialidad en camisas y cunitas metálicas, preciosos modelos. Avenida de Canalejas, 20. Miró.

Industrial de Construcción
Avenida de Canalejas, 6.—Córdoba
GRANDES ALMACENES
de batería de cocina y productos esmaltados
Venta al por MAYOR Y MENOR
Gran surtido en toda clase de artículos de cocina
AVENIDA DE CANALEJAS, 9

Jurado Mixto del Comercio en general y de la Alimentación

En la sesión plenaria celebrada por el Jurado Mixto del Comercio en general y de la Alimentación de Córdoba, se acordó, que a partir de primero de Septiembre del presente año rijan las siguientes Bases adicionales a las generales en vigor para el Comercio en general de Córdoba y para la ciudad de Montilla.
Artículo primero.—Desde primero de Mayo al 30 de Septiembre se abrirán los establecimientos de 8 y media a 13 y de 16 a 19'30 y desde primero de Octubre al 30 de Abril, de 9 a 13 y de 16 a 19.
Artículo segundo.—Además de los domingos en que salvo expresa disposición no podrán realizarse operaciones de ninguna clase en los establecimientos, se observará el siguiente cuadro de fiestas:
No se abre: 1 de Enero, 14 de Abril, Viernes Santo, 1 de Mayo, Corpus Christi, 1 de Noviembre y 25 de Diciembre.
Se abrirá de 9 a 13 los siguientes días: 6 de Enero, segundo y tercer día de Carnaval, 11 de Febrero, 19 de Marzo, Jueves Santo, 15, 16 y 17 de Mayo, Ascensión del Señor, 29 de Junio, 14, 15 y 16 de Julio, 1, 15 y 16 de Agosto, 1, 2 y 3 de Septiembre, 8, 26 y 27 de Diciembre.

Sueldos mínimos
Artículo tercero.—Los sueldos mínimos para el personal masculino y femenino, serán los siguientes:
Aprendices.—De 14 años de edad, primero de profesión, 45 pesetas mensuales; de 15 años, segundo de profesión, 60; de 16, tercero de profesión, 75.
Ayudantes.—De 17 años de edad, primero de profesión, 100 pesetas mensuales; de 18, segundo de profesión, 125; de 19, tercero de profesión, 160.
Dependientes.—De 20 años de edad, primero de profesión, 200 pesetas mensuales; de 21, segundo de profesión, 200; de 22, tercero de profesión, 250; de 23, cuarto de profesión, 250; de 24, quinto de profesión, 250; de 25, en adelante, 300.
Estos sueldos tendrán un descuento del veinte por ciento para el término municipal de Montilla.
Córdoba 12 de Septiembre de 1933.
—El Secretario, Manuel Castro Molina.—V.º B.º: Juan Palomino Olalla.

ENRIQUE VILLEGAS
OCULISTA
Consulta diaria: de 1 a 5
San Felipe, 9. Córdoba. Telf. 1-3-3-7
Un valiente
En la calle de los Moriscos un individuo llamado Antonio Moreno Fernández, insultó y amenazó de muerte ayer al guardia municipal número 124.
El valiente fue detenido por una pareja del Cuerpo de Seguridad.
La gente maleante
Ayer, en la calle de Reyes Católicos, los agentes del Cuerpo de Vigilancia señores Velasco y Granados, detuvieron a los jóvenes menores de edad Alfonso Pérez Conde y Mariano Palma Solórzano, por ser individuos sospechosos.
Les ocuparon dos navajas y dos palanquetas.
Detención de un sospechoso
En el tren mixto número 453 de Sevilla a Madrid fue detenido ayer por una pareja de la Guardia civil Rafael Bosch Tondo, individuo sospechoso e indocumentado.
Fallecimiento
Anoche tuvo fatal desenlace la grave enfermedad que desde hace tiempo aquejaba a la respetable señora doña Dolores Jiménez López, madre de nuestro querido compañero en la Prensa don Rafael Gago Jiménez, redactor de "La Voz".
Dicha señora por su carácter afable y bondadoso, era muy apreciada de cuantas personas tuvieron la fortuna de tratarla.
Elevamos a Dios una oración por el eterno descanso del alma de la finada y enviamos nuestro sentido pésame a sus desconsolados hijos y demás personas de la familia doliente.
Una venganza
El vecino de esta capital Rafael León Villalba, arrendatario de una parcela de terreno del cortijo llamado Urraquillas Altas, del término de Córdoba, denunció ante la Guardia civil del puesto del Espíritu Santo a Catalina Rodríguez, que tiene otra parcela en la misma finca, porque, a causa de resentimientos personales al pasar junto a ella un cerdo pequeño propiedad del denunciante, le dió un golpe produciéndole la muerte.
La benemérita ha formulado el atestado correspondiente remitiéndolo a la autoridad judicial.

CASA TRENAS
Instalaciones eléctricas de todas clases y reparaciones de motores quemados. García Lovera, 2. Teléfonos 11-46 y 16-75.
GRAN VERBENA POPULAR ORGANIZADA POR EL MONTEPIO DEL PERSONAL DEL RESGUARDO DE ARBITRIOS MUNICIPALES DE CORDOBA A BENEFICIO DE SU CAJA SOCIAL EN LOS JARDINES DE LA VICTORIA, DURANTE LOS DIAS DE FERIA DE OTONO
La Comisión organizadora quierden rendir un homenaje de admiración a la mujer cordobesa, celebrará el día 27 un concurso de belleza en el que será elegido por un jurado con pelente MISS VERBENA, regalándose a la señorita agraciada con este título un magnífico mantón de Manila adquirido por suscripción entre los empleados del Resguardo en los grandes almacenes de don Francisco Hierro Aragón de esta capital. El mantón se halla expuesto al público en los escaparates de dicho establecimiento.
En su deseo de dar el máximo esplendor a este simpático acto la Comisión sin reparar en sacrificios ha contratado una gran orquesta dirigida por un competente profesor para que amenice la verbena con esgógicas obras musicales.
Quedan invitadas por la presente nota todas las bellas hijas de nuestra tierra para tomar parte en el concurso en el que se elegirá "Miss Verbena"
NOTA.—Para tomar parte en el concurso es condición indispensable ser vecina de la capital y anunciarlo por escrito a la Comisión organizadora antes del día 20 del corriente.
OTRA.—Las inscripciones se dirigirán por escrito a la Comisión de festejos del Montepío del personal del Resguardo de Arbitrios municipales de Córdoba. Casas Consistoriales, calle Joaquín Costa, número 1.—La Comisión.

PAQUITA
PELUQUERIA DE SEÑORAS
Permanente EUREKA
LIBRERIA, 16 PRINCIPAL
De Instrucción Pública
Inspectores de Primera Enseñanza
El ministro de Instrucción Pública ha acordado la creación de sesenta y cinco plazas de Inspectores de Primera Enseñanza, de las cuales corresponden dos a Córdoba.
Pensionado Majister
Levies, 23, Sevilla.
Magnífico internado de estudiantes. Economía. Confort. Instrucción. Vigilancia.
Informes: Director del Pensionado Majister.
Levies, 23, Sevilla

BARRENA Y LUQUE
Participan a su clientela que han trasladado sus oficinas y almacenes de Coloniales y Drogas por mayor a la AVENIDA DEL GRAN CAPITAN, 35

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

INFORMACION DE LA MADRUGADA

Madrid

LA LEY DE TERMINOS MUNICIPALES Y LAS BASES DE TRABAJO DEL CAMPO

El ministro de Agricultura facilitó ayer, después del Consejo, la siguiente nota:
El ministro de Agricultura dió cuenta al Consejo de la situación actual del campo y de la necesidad de asegurar en condiciones de normalidad las próximas operaciones de siembra de cereales y el de Trabajo de los problemas referentes a la ley de términos municipales y a las bases de trabajo aprobadas por algunos Jurados Mixtos rurales y el Consejo acordó que ambos ministros constituyeran una ponencia y articulen las normas y medidas que han de adoptarse en lo que afecta a los términos municipales y al trabajo rural, inspirándose en principios de justicia y de garantía para los derechos de patronos y obreros con el fin de determinar así las realidades de la economía agraria.

Manifestaciones del diputado socialista señor Bugeda

El diputado socialista señor Bugeda ha hecho las siguientes manifestaciones:

El socialismo representado en los Gobiernos de la República no ha iniciado el problema de la colaboración, propiamente dicho, sino que ha cooperado a la implantación de la República y a su consolidación por estimar que los métodos limpios, claros y constitucionales permiten al socialismo el desarrollo político a que tiene derecho por su organización y austeridad.

El proletariado no debe desesperanzarse porque no hayamos hecho una obra socialista desde el Gobierno. Eso lo sabemos desde el primer día. Estimo que en la última crisis se han cometido anomalías y ya veremos cómo la explica en el Parlamento el jefe del Gobierno.

Creo que la vida de los Gobiernos constitucionales depende tanto de la confianza del presidente como de la del Parlamento. Ahora hay un Gobierno que no tiene la confianza de las Cortes, con lo cual se destruyen las prerrogativas del Parlamento.
El artículo 75 de la Constitución establece un equilibrio entre las dos instituciones republicanas más importantes y estimo que es un acto de dictadura el querer someter a las Cortes a una política determinada.

Es difícil que obtenga el Gobierno el voto de confianza pues con el nombramiento de cargos incompatibles con el de diputado se va a restar muchos votos.

El presidente de la República recibe varias visitas

El señor Alcalá Zamora fue visitado ayer por el exministro de Estado don Fernando de los Ríos y por el exfiscal de la República señor Anguera de Sojo.

También estuvieron cumplimentando al presidente los subsecretarios de Estado y Obras Públicas y los directores generales de Trabajo y Ferrocarriles.

No se tributarán honores al señor Alcalá Zamora durante su viaje

El jefe del Estado rogó ayer al señor Lerroux que no se le tributaran honores a su salida de Madrid para dirigirse a San Sebastián ni en las estaciones del trayecto, como tampoco en la ciudad donostiarra, teniendo en cuenta que son muy intempestivas las horas que había de invertir en el viaje.

Se concede gran importancia al Congreso radical socialista

Entre los diputados ue acudieron ayer al Congreso se hablaba principalmente del próximo Congreso extraordinario del partido radical socialista.

Creíase que dicho Congreso revestiría gran importancia ya que la mayoría de las agrupaciones locales del partido se ha mostrado anticollaboracionista, estando este criterio en contradicción con lo que opinan el señor Gordón Ordáx y sus amigos.

El jefe del Gobierno despacha con el presidente de la República

A última hora de la tarde estuvo en el domicilio particular del señor Alcalá Zamora el presidente del Consejo de ministros.

Este al salir, dió a los periodistas que había sometido a la firma del jefe

del Estado varios decretos que fueron aprobados en el Consejo de ministros celebrado por la mañana y otros de escaso interés.

El presidente de la República marcha a San Sebastián

Anoche, en el sudexpreso, marchó a San Sebastián, el señor Alcalá Zamora.

A despedirlo acudieron a la estación el Gobierno en pleno, el alcalde, el presidente de la Diputación y muchos diputados de la minoría radical.

Los andenes se hallaban abarrotados de público.
Al llegar el presidente fue ovacionado.

El señor Alcalá Zamora conversó con las autoridades y a las once y diez subió al break de Obras Públicas.

Al partir el tren se repitió la ovación.

Acompañan a Su Excelencia el jefe de la Casa Militar señor Ruiz de Rebolledo, los ayudantes del presidente capitán Azcárate y comandante Huelte y el señor Gómez Paratcha, que va como ministro de jornada.

El señor Lerroux había marchado a las seis de la tarde, en automóvil, a San Sebastián.

DON JOSE SANCHEZ GUERRA EN GRAVISIMO ESTADO

En las últimas veinticuatro horas se ha agravado notablemente el expresidente del Consejo de ministros señor Sánchez Guerra.

El secretario del presidente de la República don Rafael Sánchez Guerra que se proponía marchar a San Sebastián formando parte de la comitiva del jefe del Estado tuvo que desistirse del viaje por haberle recomendado el doctor Marañón, que dado el estado de su padre, no era conveniente que se ausentara de Madrid.

Por el domicilio del ilustre enfermo desfilaron anoche muchas personalidades para informarse de su estado.

El paciente está muy decaído y los médicos se muestran pesimistas.

Un proyectil de cañón hace explosión en las inmediaciones de Hortaliza

Ayer se efectuaban ejercicios de cañón en el campamento de Carabanchel y uno de los proyectiles cayó en las inmediaciones de Hortaliza.

La explosión produjo gran alarma entre el vecindario y los obreros que se hallaban trabajando en el campo.

El jefe de la fuerza, al enterarse de lo ocurrido, dió por terminados los ejercicios de cañón.

Los propósitos del ministro de Industria

El ministro de Industria y Comercio ha hecho las siguientes manifestaciones.

Precisa construir y ordenar la economía española para que rinda los mayores beneficios. No debemos seguir los ejemplos que nos llegan de fuera sino ajustarnos al pleno conocimiento de la realidad nacional.

Piense dedicar especial atención a la propaganda de los productos españoles por todos los medios que estén a nuestro alcance.

Debe terminar la política económica que se venía haciendo a base de discursos floridos y frases retóricas.

UNA DECLARACION POLITICA DEL COMITE NACIONAL DEL PARTIDO SOCIALISTA

En la sesión celebrada ayer por el Comité nacional del partido socialista se acordó hacer pública la siguiente declaración:

Los delegados regionales expusieron la actitud del partido socialista frente a las fuerzas enemigas, sobre todo las derechas, que se han envuelto en la última crisis.

El carácter del nuevo Gobierno suscita el temor de que se derogue las leyes sociales vigentes, obra que ya ha iniciado con las torpes injurias en que ha envuelto el ministro de Trabajo a los presidentes de los Jurados mixtos.

El Comité declara su disconformidad con el cambio político y formula su enérgica protesta por no haberse apresurado el Gobierno a consolidar ante las Cortes los poderes que le ha otorgado el presidente de la República, lo cual representa una burla y un menoscabo de los principios constitucionales.

Es firme la resolución de sumar el esfuerzo del partido socialista a la U. G. T. para defender el cumplimiento de las leyes sociales que no han rebasado siquiera el límite que se estableció en el pacto revolucionario.

Se ha acordado estimular a las Federaciones, Agrupaciones y afiliados para que se entreguen a una intensa y entusiasta propaganda para robustecer los organismos del partido y de la U. G. T.

Tenemos fe inquebrantable en los altos fines del partido socialista y en su resuelta decisión de defender a la República contra toda agresión reaccionaria y estamos convencidos de la necesidad de conquistar el poder político como medio indispensable para implantar el socialismo.

Lo que dice el subsecretario de Gobernación

El subsecretario de Gobernación recibió esta madrugada a los periodistas y les manifestó que el señor Lerroux permanecía en Burgos y que de madrugada proseguiría su viaje a San Sebastián para coincidir allí con la llegada del presidente de la República.

La huelga general declarada hoy en Cáceres—continuó diciendo—ha terminado. Unicamente subsiste en Plasencia.

En Jaén se han resuelto todas las huelgas menos la de Linares.

El gobernador de Oviedo anuncia que el mitin socialista del domingo se verificará en un lugar cerrado, ya que sería imposible controlar el mantenimiento del orden si se verificase al aire libre.

Se han posesionado de sus cargos los directores generales de Beneficencia y Sanidad.

El traspaso de servicios a la Generalidad

En la conferencia sostenida por el señor Selvas con el ministro y con el subsecretario de la Gobernación se acordó que el señor Torres Campaña marche a Barcelona para llevar a cabo el traspaso de servicios de orden público a la Generalidad.

PRUEBE V. LOS CHOCOLATES VIRGEN de los REYES SON LOS MEJORES

PROVINCIA DE SEVILLA

Se posesiona de su cargo el nuevo gobernador

Sevilla. En el expreso llegó el nuevo gobernador civil que inmediatamente se posesionó del cargo.

Poco después recibió a los periodistas, a los que rogó que recaban de la opinión pública un crédito de confianza que le permita cumplir su cometido.

Añadió que su programa será el que determinen las circunstancias y que en todo se adaptará a las instrucciones que ha recibido del Gobierno.

CIUDAD REAL

El gobernador en Puertollano

Puertollano. Llegó el gobernador de la provincia el cual se reunió en el Ayuntamiento con el ingeniero municipal, autoridades y otras personas con los que cambió impresiones acerca de las medidas que conviene poner en práctica para evitar el paro de las destilerías por falta de pizarra bituminosa.

La carencia de pizarra es debida a la huelga que sostienen los mineros.

VALLADOLID

La tercera corrida de feria

Valladolid. Se ha celebrado la tercera corrida de feria, lidiándose ocho toros de Murube que fueron mansos.

Vicente Barrera lanceó voluntarioso al primero. Luego muleteó por la cara para dos pinchazos y una estocada delantera. (Pitos).

En su segundo hizo faena variada para una estocada corta y un descabello.

Armillita obsequió a su primero con varias verónicas superiores.

Con la muleta estuvo artístico y valiente y mató con brevedad.

En su segundo muleteó sin apretarse para dos pinchazos, una estocada la derecha y dos descabellos.

Manolo Bienvenida cumplió en el primero.

A su segundo lo banderilleó superiormente y fue ovacionado.

Trasteó valiente y estuvo bien matando.

vanar una capilla en el sitio en que dice que se aparece la Virgen y se dice de que exista allí, explotando la fe católica del pueblo, un religioso exaustado, sin licencia del obispo, cuya actitud es de franca rebeldía.

VALENCIA

Los acuerdos de la asamblea del partido radical socialista

Valencia. La asamblea provincial del partido radical socialista, ante la cual ha presentado la renuncia de su acta de diputado don Fernando Valera, ha tomado los siguientes acuerdos:

No admitir el acuerdo de la minoría parlamentaria referente a la colaboración con el señor Lerroux.

Pedir que se haga una aclaración acerca del proceso de la última crisis y exigir responsabilidad a los diputados que votaron a favor de la colaboración con los radicales.

Que en el Congreso próximo se ratifique o invalide la decisión de colaborar en el Gobierno Lerroux y que si se acuerda anular el acuerdo colaboracionista sean retirados inmediatamente los ministros del partido y que pasen a formar parte de la minoría de oposición que se forme.

Pedir a todos los grupos políticos representados en el anterior Gobierno la formación de un frente único de izquierdas para que luche en las próximas elecciones.

No hay tratamiento posible sin alimentación del cutis

Eukitol 3

Eukitol 6

Eukitol 3

Eukitol 6

Eukitol 3

Eukitol 6

¿QUIERE USTED ADELGAZAR?

Un volumen en 8.º (22 por 14), con 20 figuras de movimientos gimnásticos. Edit. Bailly-Baillière. Madrid. Tres pesetas, (por Correo, 0'50 más)

Un libro serio sobre adelgazamiento era ya una necesidad para el público de habla española, porque nadie ignora que es una cuestión importante que preocupa a muchos hombres y a casi todas las mujeres que no renuncian a perder el encanto de una silueta elegante.

La obesidad, cuando no obedece a enfermedad, cede inmediatamente ante un tratamiento racional que consiste en medidas higiénicas de alimentación y gimnasia. Este libro explica, con profusión de grabados, los ejercicios más convenientes para las personas que deseen adelgazar y las dietas a que pueden someterse sin peligro alguno para la salud y sin inconvenientes para hacer vida de sociedad. Además de las reglas necesarias de "higiene del obeso", para que cualquiera pueda trazarse un plan de adelgazamiento, según su grado de obesidad, su posición social y sus necesidades familiares.

Tiene este método la ventaja indudable de que es discreto y está bien graduado. El libro es completo; para seguir el plan necesario hasta con sus indicaciones y no hay necesidad de comprar aparatos de masaje, fajas, drogas, etc., pudiéndose afirmar que siguiéndolo se logrará la finalidad perseguida de adelgazar con seguridad y sin perjuicio para la salud.

Manolo Bienvenida cumplió en el primero.

A su segundo lo banderilleó superiormente y fue ovacionado.

Trasteó valiente y estuvo bien matando.

Rafael Vega de los Reyes mostrose voluntarioso con la capa y la muleta pero con el pincho no le acompañó la suerte y oyó pitos en sus dos teros.

VITORIA

Una pastoral del prelado acerca de las apariciones de la Virgen en Ezquioga

Vitoria. El prelado ha publicado una pastoral hablando de las supuestas apariciones de la Virgen en Ezquioga.

Condena la desobediencia de los videntes y el comercio de estampas y folletos cosa que está prohibida por el vicario de la diócesis.

PLAZA DE TOROS DE CORDOBA

GRANDES CORRIDAS DE TOROS

PARA LOS DIAS 24 Y 25 DE SEPTIEMBRE DE 1933

DIA 24.—NOVILLADA.—Se picarán, banderillearán y serán muertos a estoque, 6 BRAVOS NOVILLOS TOROS, 6, desecho de tonta y cerrada, de la famosa ganadería del señor marqués de Villamarta, de Sevilla, con divisa negra y oro viejo, por los aplaudidos y valientes novilleros

Diego Gómez, LAINE :: Jaime PERICAS y Bienvenido Sánchez, NIÑO DE PALMA DEL RIO

DIA 25.—CORRIDA DE TOROS.—Se lidiarán 6 BRAVOS TOROS, 6, de la acreditada ganadería de don Casimira Fernández, viuda de Soler, de Badajoz, con divisa azul y amarilla.

Los dos toros primeros serán torcados al estilo campero y rejoneados por el exmatador de toros JOSELITO EL ALGABESO y caso de que dichos toros no murieran de los rejones, echará pie a tierra y los rematará con muleta y estoque.

Los cuatro toros restantes, en lidia ordinaria, serán estoqueados por los renombrados matadores de toros

Domingo ORTEGA y Victoriano de LA SERNA

Para más detalles vean programas.

UNDERWOOD

Vea el último y formidable Modelo 6 ¡Es maravilloso!

Vea los últimos mod. los 1933 de SUNDSTRAND mod. los 1933 de FACIT

AGENCIA OFICIAL DE G. M. GUILLET & THOMNER, S. A.

Diego de León, 8 - Teléfono 2719 - CORDOBA

Combata la anemia

como yo la combati diez años atrás con el Jarabe Salud, tónico regenerador que me libró de angustiosas molestias y de una vejez prematura. Estaba entonces agotado, sin anhelos y consumido por la neurastenia.

Todo hombre agotado por excesos o por el trabajo, debe reponer fuerzas, y de todos los reconstituyentes el más rápido y vigoroso es el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. Se puede tomar en todas las estaciones del año. No se vende a granel.

Hotel San Rafael

CORDOBA

Situado en el centro del comercio. Cómodas y amplias habitaciones todas independientes.—Mobiliario todo nuevo.—Cocina española.

A. Morales, 3, (frente al "Defensor")

Teléfono número 2104

JUAN ROMAGUERA MORA

Garganta, nariz y oídos. Especialista del Hospital de la Cruz Roja.

San Felipe n.º 3. — Tel. 2-5-7-0

COLEGIO DE LA ASUNCION, ADJUNTO AL INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Precios de cotización del 18 de Septiembre hasta nuevo aviso:

Vaca con hueso, kilo, a	3'80
Sin hueso, kilo, a	5'30
Ternera con hueso, kilo, a	4'10
Sin hueso, kilo, a	5'70
Macho, kilo, a	3'00

CASA GUERRERO

Instalador Electricista

FERMIN GALAN, 33. CORDOBA

IV ANIVERSARIO EL SEÑOR DON ANTONIO SORRENTINI CARO

FALLECIO EL DIA 22 DE SEPTIEMBRE DE 1929

R. I. P. A.

Las misas que se celebren mañana, de ocho en adelante, en la iglesia parroquial de San Nicolás, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Su desconsolada viuda doña Dolores Luque Valenzuela, suplica a sus amigos que le encomienden en sus oraciones a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Reposo.

Doña Victoria Llanes Bosch, viuda de Cayre

Falleció el día 19 del corriente

habiéndolo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P. A.

Su Director espiritual reverendo padre Lorente C. M., sus desconsolados hijos doña Gloria, don Vicente y doña Joaquina, hermana doña Josefa, hijos políticos don Carlos Ruiz Vega, doña Dolores Serrano Barrera, don Angel Pozanco Barranco y don José Pablos Barbudo, nietos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos se sirvan asistir hoy, a las doce del día, a la conducción del cadáver al Cementerio de San Rafael y al funeral que por el eterno descanso del alma de la finada, se celebrará a las cinco de la tarde, en la parroquial de San Andrés, por cuyo favor les vivirán profundamente agradecidos

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el Cementerio

No se reparten esquelas.

MAQUINAS DE ESCRIBIR

Underwood, Remington, Ideal, Royal, Ibein, etc., etc. Todas las marcas baratas y con grandes facilidades de pagos

Taller de reparaciones y limpieza de todas las marcas, cintas, papel carbon y toda clase de accesorios.

JUAN BALCERA, sucesor de CARLOS CÁCERES. - Paseo de la Victoria, 2. - Teléfono 1446

PULPA SECA DE REMOLACHA

EL MEJOR ALIMENTO PARA EL GANADO, EL MAS ECONOMICO Y NUTRITIVO, PROCEDENTE DE LA AZUCARERA CORDOBESA "SAN RAFAEL", DE VILLARRUBIA.

De venta en Córdoba en los Almacenes de Coloniales de CORDOBA Y COMPANIA, S. en C.—Reyes Católicos, número 19.—Consulte precios al Teléfono 2-9-3-6.

Indio

PAPEL DE FUMAR

ARTISTAS CORDOBESES

El Chevalier Español

Por referirse a un artista cordobés, Angel Zapata, reproducimos con gusto el siguiente artículo de nuestro colega "Diario de Málaga":

"Formidable caricato y recitador, cantante de notables facultades y en posesión de un portentoso dominio del verbo, el Chevalier Español será en breve plazo una valiosísima aportación al cinema parlante de habla castellana

En las películas españolas hay elementos de valia incuestionable, Catalina Bárcena, Imperio Argentina, Ernesto Vilches, Rivelles, Ladrón de Guevara, Rosita Díaz Gimeno, Antonio Portago, Barry Norton, Villarias, etc., pero con ser indudable su clase, no "doblan" la personalidad con el dominio del artista cordobés, el cual dentro del mismo smoking irreplicable y sin maquillaje de ningún género "triplica" con envidiable facilidad su personalidad multiforme... Nosotros lo hemos visto actuar y podemos asegurar que no se ha dado hasta hoy el caso de un recitador con haberlos inmensos— que haya interpretado tan magistralmente como el Chevalier Español los tipos más opuestos en la misma escena; desde el borrachín de bufa verborrea al recitador trágico de fibra y temperamento formidables, pasando por el cantante de tangos y frivolidades y llegando en prodigiosa mescolanza de facultades al conferenciante en "camelo", idioma inexistente que necesita una gran dosis de gracia y una no menos considerable cultura para ser interpretado atrosamente.

En Angel Zapata, por sí ya no hubiera bastante con estas disparas polarizaciones, concurre la notable circunstancia de que es un feliz literato humorístico, y un poeta de grandes dotes de concepción y estructura. Por lo tanto, todo el repertorio que interpreta se debe a su mumen, y con estas cualidades unidas a una simpatía contagiosa y una agradable presentación, y en definitiva a su risa peculiar, el nombre de El Chevalier Español no toca en absoluto los linderos de la hipérbole; nosotros hemos presenciado su trabajo en el escenario y podemos asegurar al joven artista cordobés que no tendrá que pasar por el duro sendero de los "extras" cuando se presente ante la cámara.

Al brillante de las actividades del Chevalier Español le falta una falta, la del cinema parlante. En el idioma patrio, sí lo cuidan y lo tratan con el tacto necesario, el nombre de Angel Zapata se cotizará en altas proporciones.

España tiene muy efectivos valores, pero se pueden contar con los dedos de las manos.

"La Orpheu Film", Florián Rey e Imperio Argentina tienen la palabra."

Angel Zapata vendrá en breve a Córdoba para presentar su trabajo original en alguno de nuestros teatros.

Celebraremos mucho el triunfo del paisano que tras larga y penosa odisea por el mundo, empieza a adquirir una personalidad saliente entre los artistas españoles.

CUARTOS DE BAÑO
PRECIOS ECONOMICOS
MEDINA-AZAHARA
CANALEJAS-9- TELEFONO-2126

"CANTADOR"

Reliquero - Claudio Marcelo, 3, pral. de Señoras

ONDULACION PERMANENTE

Completa y garantizada

9 PESETAS

SE VENDE camas con colchones y paoes, camas sueltas y enseres de fonda. Calle Pérez de Castro (Picadero).

FRANCESA ofrece lecciones francés, inglés a señoritas, niños. Razón: Librería IBERICA, Plaza de la República, 14.

PRESTAMOS hipotecarios. Informes: Calle Málaga, número 4, primero, de 6 a 7 tarde.

Academia Preparatoria Militar

Anunciadas 280 plazas para las Academias militares, con arreglo al nuevo plan de estudios, este importantísimo Centro abrirá sus clases en los primeros días del próximo mes de Octubre, con un completo cuadro de competentes profesores y con internado rígido y confortable.

Para matrícula e informes dirigirse a don Enrique Vera Salas, comandante de Artillería, Pabellones de la Victoria, primer grupo principal izquierda, de 8 a 10 de la mañana y de 2 a 6 de la tarde.

Se advierte que siendo limitado el número de alumnos, la matrícula que dará cerrada el día 28 del corriente.

ALMONEDA. Se hace de un estrado tapizado y un cochecito de niño seminuevo. Razón: Cea, 16, principal interior.

AUTOMOVIL Dodge se vende, patent al corriente. Razón: Pedro López, 24.

ENRIQUE MOLINA

Fabricante de muebles

ha trasladado provisionalmente su oficina a la calle

Teniente Albornoz, 4

SE VENDE una máquina Singer, bobina central, seminueva. Razón: Pineda, 3. Taberna.

SE ARRIENDA piso interior, únicamente para señoras. Bataneros, número 9.

SE ARRIENDA o traspasa en pro módico un bar en la Plaza de la República, esquina a Moreria. Facilidades para el pago. Razón: Casa Salado.

CASA EN LA SIERRA Se arrienda magnífica casa de recreo en la Huerta Chica, lindante con la de los Arcos. Para precio y condiciones, Emilio Alvarez, calle Julio Burell, n.º 5.

SE ARRIENDA la planta baja de la casa número 45 de la calle de Alfaro; propia para industria. Darán razón en el número 51 de la misma calle.

EXQUISITAS TORTAS DE ACEITE fabricadas por Peñas con sus ricos aceites finos.

CUNA, 52. SEVILLA Concesionario exclusivo para la vent en Córdoba y su provincia, Rafael López Amado. Julio Romero de Torres, n.º 23. Teléfono, 1772. Córdoba

Pruebe usted los riquísimos polvos "Peñas", a 1'80 caja con una docena. Todo se sirve a domicilio. No se admiten propinas.

SE VENDE un entredós, un fanal, varios muebles más y plantas en la calle Domingo Muñoz, número 3.

VENDO CHALET

llave en mano, Carretera del Brillante, propio Colegio, Sanatorio o granja, mucho terreno y agua. Precio de ocasión. Se dan facilidades de pago. Informarán: Fernando Colón, 19. (Antes Ceniza).

MONOLOGOS

Para señoritas y caballeros, propios para representarse en veladas, escuelas, salones y tertulias particulares. Cuarenta títulos diferentes. Precio de cada ejemplar 0'50 céntimos. En cada pedido de 20 se rebaja el diez por ciento.

Hay también diálogos y sainetes. Los pedidos, con el importe en letra de Giro Mutuo o en sellos de correos de 20 céntimos, se harán al señor Secretario de la Academia provincial de Declamación, calle de Zorrilla, número 2, Málaga.

DESDE el día se traspasa un establecimiento de bebidas, en la plaza de San Agustín, 22. Para informes: Alfaro, número 76 (taberna).

SE ALQUILA un local con estanterías apropiado para almacén o depósito en la calle Joaquín Costa, 6.

ALMONEDA urgente de joyas, caudales, mesa comedor, y rollos de pianola en Gran Capitán, 36, portería.

BORDADORA. Se precisa joven que sepa bien bordar. Puerta de Rincón, 92.

Tú que te coscas, cáncanos tienes; úntate Tecla, que te conviene. Insecticida líquido Tecla para destruir toda clase de parásitos. Depósito en Córdoba, Farmacia, Droguería y Perfumería "La Mezquita". Torrijos, n.º 2.

SE VENDE vacas holandesas paridas y próximas a parir y novillas de cinco meses en adelante. Razón: Alcalá Zamora, 7. También se vende 1.000 carros de fierro.

AGENCIA ALCARAZ

Certificados de Penales, del Catastro, licencias de caza, carnet de conductores. Cuotas militares y documentos varios. Imágenes, 19. Teléfono 1-3-3-5.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

BOLSA DE LA PROPIEDAD

CASAS EN VENTA Una en sitio céntrico, muy próxima al Paseo de la Victoria.

Juan Rufo, 9. Juan Rufo, 22. (Carretera de Trassierra) antigua fábrica de Aguadientes. Pérez Galdós, n.º 4. Juramento, 4.

ARRENDAMIENTOS

Cuesta de Luján, 4, casa completa propia para establecimiento y casa habitación, con estantería, mostrador, escaparates, vitrinas y cierre de cristales.

Diego León, sin número, local para industria con interior y piso segundo para vivienda.

Dos habitaciones en la finca "Los Velascos". Marimón, nave para industria con habitaciones para portería.

Plaza de San Rafael, 9, piso bajo. Concepción, 32, piso amplio. Plaza de Jerónimo Pérez, 10, cochera con dos habitaciones.

INFORMES:

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana (Góngora, 28) de 9 a 2.

CANARIOS y CANARIAS se venden en la calle Pedro Muñoz, 1.

LA CARROCERIA INFANTIL, S. A.

San Sebastián - Alza



Catálogos gratis

Ventas al contado y a plazos Representante en Córdoba:

Sobrinos de Guillermo Jiménez Calle Gondomar, 4

SE ARRIENDA desde el día amplio local, en planta baja, Victoriano Rivera, 6, propio para comercio u oficinas. Razón: Mármol de Bañuelos, 11.

PISO. Se arrienda piso interior económico. Razón: Almacenes Sánchez.

SE ARRIENDA un piso con numerosas y amplias habitaciones, cuarto de baño y otras dependencias en precio de 175 pesetas. Razón: Doce de Octubre, número 15.

NEVERAS. La enorme calor que está usted padeciendo en su hogar disminuirá considerablemente si instala una nevera en su domicilio. Modelos de 12'50 y 19 pesetas mensuales. CREDITO LOINAZ. Agente de Ventas, Antonio Aumente Ortiz. Apartado, 77. Teléfono, 1324.

BALANZA automática "Avery". Se vende en Galán, 52.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: El Beato Francisco de Posadas, confesor y San Eustaquio y compañeros mártires. Mañana: San Mateo, apóstol y evangelista.

Jubiléo circular

Hoy, en la iglesia del Hospital de San Jacinto (Los Dolores), costeado por don Angel Fresno y señora, en sufragio de sus difuntos padres. Mañana, en la misma iglesia.

En San Pablo

Hoy, al toque de oraciones, último acto de la solemne novena que el beato padre Francisco de Posadas dedica su Hermandad.

Habrás santo rosario, letanía cantada y lectura de la novena, terminándose con el canto de los gozos al beato.

Hoy, festividad del Beato, a las nueve, se celebra una misa solemne con panegírico.

En San Pedro

Hoy, a las seis y media de la tarde, quinto acto de la solemne novena que la piadosa Hermandad de Nuestra Señora del Socorro dedica a su Titular en la iglesia parroquial de San Pedro.

Se efectuará por el orden siguiente: Exposición de S. D. M., estación mayor, santo rosario, sermón a cargo del R. P. Salvador Esteban, misionero del Inmaculado Corazón de María, de la Residencia de Madrid, lectura de la novena con cánticos, reserva y salve solemnes.

En los Dolores

Hoy, a las seis de la tarde, cuarto acto del solemne septenario que la iglesia y el Hospital de San Jacinto, en unión de varias personas piadosas, dedican a los Dolores Gloriosos de Nuestra Señora. Predica el R. P. Daniel de Riaño, capuchino de la residencia de Córdoba.

RESTAURANT BRUZO

Gondomar, n.º 2

(Esquina a las Tendillas) Telf. 1320

Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

NUEVO RESTAURANTE

LE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boil, 5 (antes Morillos) Teléfono 2508

Plato del día: Lengua de vaca cebollada.

SE VENDE hermoso piano con pianola de la mejor marca alemana. Precio reducido, buena ocasión. Informarán: Rey Heredia, 13.

Internado "San Luis"

Además de las clases especiales de Párvulos y Primera Enseñanza, ha quedado abierto en el mismo desde 1.º de Septiembre una residencia de estudiantes, para todos aquellos que, obligados a asistir a centros oficiales, no tuvieran necesidad de clases particulares y si de residir como pupilos en casas de huéspedes.

Pueden ingresar en el mismo y con honorarios muy módicos, bachilleres, alumnos de Magisterio, Veterinaria, Escuela Industrial y demás estudios.

Funciona bajo la dirección y vigilancia de un sacerdote con título de maestro. Pidan reglamentos e informes a San Pablo, 55. Córdoba.

En Córdoba la única casa que sólo se dedica a tostar y torrefactar cafés, es el tostadero

ARANDA

que ofrece al público, a pesetas 12, la mezcla de gaucó, mocha y caracolillo legítimo, tostado a la vista del público con aparatos ultramodernos. Despacho al detall en calle Málaga, n.º 11. Servicio a domicilio. Teléfono 1590. Haga un ensayo y se convencerá.

SE VENDE dos escaparates con seis lunas y accesorios. Razón: C. Marcelo, 19. Casa Montilla.

Ferretería Gutiérrez

Claudio Marcelo, 18. Teléfono 1138

Oferta especial: Juego completo de Utensilios para cocina, compuesto de las piezas del siguiente fotograma:

En aluminio fuerte pesetas 20'00 En esmalte de primera pesetas 32'00 Pueden pasar a comprobar esta magnífica oferta y examinar tamaños.



Grandes surtidos en herrajes para obras e herramientas en general.

TALLERES GARCIA RUEDA

Teléfono 1326

MARMOLES Y PIEDRAS

Especialidad en trabajos artísticos, en lápidas grabadas y en relieve. Se facilitan catálogos y presupuestos.

Campo Madre de Dios n.º 7, duplicado. (Puerta Nueva).

Parada oficial del autobús n.º 4.

MANUEL GONZALEZ ZAYAS
Almacén al por mayor de cereales y legumbres
ESPECIALIDAD EN GARBANZOS
Molina Sánchez, 1 :: (Campo de la Merced)
Teléfono, 1-3-3-0.—CORDOBA



—Porque ahora nada tengo que hacer aquí... y me tendré que marchar.

—¿Y creéis que después de haberos salvado, os voy a abandonar en medio de una carretera?—interrumpió vivamente el doctor.—Vos estáis aquí como en vuestra casa, y yo buscaré a todos los medios para mejorar vuestra condición.

Nara era una cómica perfecta. Cayó a los pies del doctor, y apoderándose con fuerza de sus manos, las llevó a sus labios.

A su contacto el doctor Moro palideció, le refluyó la sangre al corazón, una nube atravesó su cerebro.

Soltóse brevemente de las manos de Nara y desapareció huyendo. Apenas la puerta se cerró tras él, la joven prorrumpió en una carcajada.

—Ya cayó,—murmuró levantándose;—ahora haré de ese hombre lo que quiera.

Entre tanto el doctor se había ido a la huerta para calmar la fiebre y la excitación que le abrazaban la sangre

en las venas.

—Decididamente no la puedo tener aquí,—se decía,—mi paz quedaría perdida para siempre; he amado una vez, una vez sola, y mi amor acabó en sangre: una gitana me pronosticó que cada vez que mi corazón latiera por una mujer, me sobrevendría una terrible desgracia; más vale evitarla.

Entonces fue cuando pensó en ir a ver a los condes Rambaldi, y al regresar a su casa casi se alegró de poder darle a Nara la feliz nueva de que sería recogida en aquella noble casa.

La joven había adquirido de tal manera y tan pronto la simpatía del doctor Moro que, cuando éste entró en su casa, halló a su viejo criado en la cocina, ocupado en escuchar aterradoras historias de fantasmas, que Nara le contaba con una gracia inimitable.

—Hasta al viejo me ha hechizado,—pensó el doctor.

Al verle Nara habíase ruborizado y se había puesto melancólica.

—Bravo, bravo,—la dijo jovial-

mente el doctor:—os dejaría contar vuestra historia y me quedaría también yo a escucharla si no tuviera que comunicaros una cosa importante. Venid conmigo.

Nara le siguió, palpitándole con fuerza el corazón.

El doctor Moro pasó al comedor, cerró la puerta e invitó a la joven a sentarse.

—Escuchadme atentamente,—dijo con dulce acento;—os hablo como si fuerais una hija mía. Pero ante todo ¿cómo tengo que llamaros?

—Rosita.

—¿Sois española?

—Lo era mi madre.

—¿Me será lícito preguntaros si deseáis continuar haciendo de buhonera?

—¿Con qué dinero podría proporcionarme género?

—No tenéis que pensar en esto; decid francamente vuestro pensamiento.

—Pues bien, caballero, puesto que tan bueno sois conmigo, os diré que estoy cansada de esa vida errante y lle na de peligros que hasa aho he llevado, y quiero hallar modo de trabajar tranquilamente.

Sonrió el doctor y, tomando una de las manos de la joven, la dijo:

—Escuchad, amiga mía; yo había prevenido ya vuestro deseo.

La joven se estremeció.

—¿De qué manera?

—He ido a visitar a una familia que curo desde largo tiempo, la familia de los condes Rambaldi.

—Pues bien; a esos señores les hablé de vos, del robo de que habíais sido víctima, de vuestra juventud, de vuestra inteligencia, y la condesa Rambaldi, un verdadero ángel, cuyo generoso corazón no han cambiado los infortunios, me ha propuesto que os condujera a su palacio, que os tomará como de la familia y como niñera del hijo desu cuñada.

Nara tenía inclinada la cabeza y, si el médico hubiese podido ver su fe roza mirada, habría enmudecido de terror.

La joven no contestó y el doctor no sabía a que atribuir su silencio.

De repente Nara, antes de que él lo pudiera impedir, se arrojó a los pies del doctor, y con voz conmovida y de la cual parecía transparentarse una angustia inmensa, exclamó:

—¡Ah! no me separéis de vos; seré vuestra esclava, ayudaré a vuestro criado en los trabajos más humildes, pero dejadme en el silencio y en la soledad de esta casita. Escuchad, caballero; si ayer no os hubiese encontrado habría muerto de hambre; os juro que preferiría la muerte a encontrarme con una familia, buena, generosa, pero extraña para mí y viviendo a sus costas, pues apenas sé leer y escribir bastante mal. Os agradezco vuestro interés, pero dejadme, os lo repito, trabajaré mucho y estaréis contento de mí: siento que os quiero como si fuérais... un hermano mío.

Las palabras de la joven vibraban como una música celestial en el corazón del doctor Moro.

—Yo no os despidió, no,—dijo vivamente;—pero crela que os habría gustado hallaros en compañía de señoras, ver algo la sociedad... Yo aquí vivo solo como un hurón.

—Esto es lo que deseo yo.

—Jamás persona alguna ha pasa-

do el umbral de mi casa para visitar-me, los vagabundos que yo recogía se marchaban sin decirme adiós.

—¡Ingratos!

—Pero ¿qué le diré a la condesa?

—Decidla... balbuceó Nara rubo.

—¿Qué?

—Que al volver a casa os habéis encontrado con que yo era como todos los demás una ingrata, y que me he marchado sin daros las gracias.

Al doctor le repugnaba tal mentira.

Pero ¿cómo resistir a aquellos dulces ojos negros que parecían suplificarle, a aquellos rojos labios que se abrían a impulsos de una celestial son risa?

—Haré lo que gustéis,—dijo.

—¡Oh, gracias, gracias!—murmuró ella conmovida.

Y besando de nuevo una mano del doctor, se levantó para marcharse, pero al llegar junto a la puerta se volvió lanzando al doctor una profunda mirada y una embriagadora sonrisa.

Después desapareció.

El doctor Moro permaneció por algunos instantes mudo como arrebatado en éxtasis; en todo su ser se producía una extraña revolución; la sangre circulaba con violencia por sus venas; zumbábale la cabeza.

—Me parece que la amo,—pensó;—¡ah! sería bastante raro a mi edad.

Ocultóse el rostro entre las manos y así permaneció por algún tiempo. Debía soñar.

Pero su sueño no fue de larga duración.

Púsose bruscamente de pie y empezó a andar por el comedor.

chizado y siento que no puedo contrariarla.

Entre tanto en la quinta de los condes Rambaldi aguardábase con impaciencia el regreso del doctor con su protegida.

General fue la sorpresa cuando se vio al doctor entrar sólo, con la cabeza baja, como si esuviera confuso y distraído.

—Y bien,—le preguntaron a la vez Inés y Clara.—¿no nos habéis traído aquella pobrecita? ¿se habrá puesto enferma?

El doctor Moro sacudió la cabeza.

—¿Qué os ha pasado pues?

—Al volver a casa no la encontré ya.

Sentíase subirle el rubor a las mejillas; pero nadie notó aquella emoción; por otra parte, nadie habría sospechado que el doctor Moro dijese una mentira.

—Es extraño—exclamó Inés.—¿ha nuido? ¡ah! preciso es confesar que tenía muy poco corazón, después de los cuidados que por ella habéis tenido, después que la habéis salvado la vida.

Clara advirtió que las palabras de su cuñada turbaban profundamente al doctor, y, delicada e ingenua como era, atribuía esa turbación al disgusto que él debía experimentar por la ingratitud de aquella joven.

—No se hable más,—dijo;—nuestro deseo de ser útiles a aquella desgraciada redundará en beneficio de alguna otra a quien le guste menos la libertad y haga más caso de sus bienhechores.

Y cambiando de conversación, con gran desahogo del doctor Moro, en breve pareció que todos hubiesen olvidado a la joven que era objeto de la anterior conversación.

Aquel día, el médico no volvió a

AGFA FOTO S. A. RAMBLA CATALUNA, 135 BARCELONA